

菅义伟首访，为何选择越南和印尼？

日本首相
菅义伟10月18日起对越南和印度尼西亚进行为期四天的访问。

分析人士认为，菅义伟上任后首次出访选择这两个东南亚国家作为目的地，有强化与东盟国家关系、助力本国经济复苏等多重考虑。预计未来菅义伟政府将在很大程度上延续前任首相安倍晋三的外交政策。



强化与东盟关系

菅义伟9月中旬当选日本首相，接替因健康原因辞职的安倍。

分析人士指出，按惯例，日本首相首次出访大多会选择关系密切的盟国美国，或借出席国际会议之便访问会议主办国。不过，鉴于目前新冠疫情依然在全球各地肆虐、国际会议多改为线上举行，美国又临近总统选举，都不太适合作为菅义伟首访的目的地。

而越南今年是东盟轮值主席国，当地有不少日本企业；印尼则是东盟人口最多国家和东

盟总部所在地，同时也是二十国集团成员。两国在东南亚都具有重要影响力。日本舆论认为，菅义伟将通过此访强化日本与东盟国家关系，特别是在安全合作方面，会继续拉拢东盟国家加入日美推动的所谓“印太战略”框架。

值得一提的是，安倍2012年第二次上台后首次出访目的地中也包括越南和印尼。菅义伟复制安倍的做法，被视为有沿袭安倍外交政策的想法。

此外，日本也希望通过菅义伟的访问促成这两国的技能

实习生尽快来日本，帮助日本恢复经济。

根据日本法务省数据，截至2019年年底，日本共有约41万名外籍技能实习生，其中越南人最多，约有22万；来自印尼的技能实习生人数也排在前列。受新冠疫情影响，当前有大批技能实习生无法赴日，导致日本多地农业、制造业、建筑业等行业劳动力严重不足。菅义伟日前在自民党会议上表示，希望与越南和印尼围绕重启两国技能实习生来日等话题进行磋商。

熟悉外交事务的高官出谋划策，同时注意与安倍时期的政策“对表”。

分析人士认为，日本的印太构想与美国“印太战略”相呼应，两国试图联手在印太地区推行对抗性的地缘博弈战略，这冲击了以东盟为中心的区域合作架构，对于区域内各国都毫无益处，预计也难以被东盟各国所接受。

据新华社

将延续安倍政策

以安倍继任者身份登台的菅义伟在执政后会推行怎样的外交政策引人关注。日本媒体普遍认为，菅义伟在执政初期应会延续安倍时期的政策，待站稳脚跟后或将逐步推出带有个人印记的举措。

菅义伟当选首相后曾表示，他基本上会继承安倍的外交方针，希望以日美同盟为基轴展开外交活动，推进

在安倍时期成型的“自由开放的印度洋和太平洋”构想，同时也会推进与中国、俄罗斯等亚洲邻国构建稳定关系。不过，菅义伟也表示，“我会有我的外交姿态”。

日本共同社报道称，菅义伟缺乏外交经验，在执政初期更有可能采取谨慎保守的外交政策，避免极端化手段，尤其注意不与周边国家产生过多摩擦。有日本学者认为，菅义伟会更多倚靠

熟悉外交事务的高官出谋划策，同时注意与安倍时期的政策“对表”。

分析人士认为，日本的印太构想与美国“印太战略”相呼应，两国试图联手在印太地区推行对抗性的地缘博弈战略，这冲击了以东盟为中心的区域合作架构，对于区域内各国都毫无益处，预计也难以被东盟各国所接受。

据新华社

全球疫情简报： 研究显示新冠病毒可在皮肤上存活9小时



全球疫情 简报

全球数据

世界卫生组织：截至欧洲中部时间18日14时43分（北京时间18日20时43分），全球新冠确诊病例较前一日增加389683例，达到39596858例；死亡病例较前一日增加6046例，达到1107374例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间19日8时24分，全球新冠确诊病例达39875964例，死亡病例为

1112424例。美国是全球累计确诊和死亡病例数最多的国家，累计确诊病例达8148368例，死亡病例为219666例。

新闻事件

日本研究人员发现，新冠病毒可在人体皮肤上保持活性长达9小时，这一时长是流感病毒的5倍。法新社18日报道，这项最新研究成果本月发表于《临床传染病》半月刊。日本研究团队从死亡大约一天的遗体解剖样本中

选取皮肤做测试，发现引发流感的病原体可在皮肤上保持活性大约1.8小时，而引发新冠的病毒株存活时间长达9小时。

由于新冠疫情反弹，瑞士政府18日召开特别会议后决定，19日起将禁止公共场所15人以上聚会，民众在所有室内公共场所必须戴口罩；15人以上在私人场所聚会时，每个人都必须戴口罩；建议居家办公。

韩国政府18日证实，计划本月底开始向超过1000万名民众陆续发放餐饮、展览、运动等领域的消费券，从而提振因新冠疫情陷入低迷的内需。

世界银行在近日发布的一份报告中说，受新冠疫情影

响，中东北非地区的极端贫困人口将增加300万。

据新华社

韩政府拟向千万人发消费券



在韩国河南市的一个公园，游客们拍摄粉黛乱子草

韩国首尔地铁站的一瓶免洗手部消毒液



11月1日起线上、线下举行，为期15天；海鲜体验节定于本月26日至11月15日举行。

兼顾防疫

韩联社以韩国政府人士为消息源报道，政府在考虑发放消费券的同时意识到部分提振内需政策可能增加人员流动和聚集并带来疫情传播风险，因此正在研究防疫对策。若疫情反弹，将随时停止相关活动。

韩国原本打算8月发放消费券，因当时疫情反弹而推迟。

政府方面说，消费券将发放给同意遵守戴口罩等防疫规定的消费者，政府将从22日开始检查一些设施是否严格遵守防疫指导意见。

韩国保健福祉部长官朴凌厚说：“我们提供消费券，同时保持疫情可控。”

韩国中央防疫对策本部18日通报，截至当天零时，韩国较前一天零时新增91例确诊病例，累计确诊25199例。

韩国刚刚结束9月28日至10月11日的“中秋特别防疫期”，12日起把社交距离第二级防控措施下调至第一级、即最低级别，只是首都圈地区继续适用部分第二级防控措施。韩国防疫部门提醒，近段时间集体感染风险犹存，不可放松警惕。

据新华社

日本多家出租车公司 向政府申请可拒载不戴口罩乘客

18日报道，近期日本东京都多家出租车公司向政府申请，若乘客无正当理由拒戴口罩，出租车可拒载。

政府相关部门表示将对该申请进行核查，并于近期公布结果。若该申请通过，或可在整个出租车行业进行推行。

根据日本《道路运送法》规定，除了乘客严重醉酒及对司机施加暴力等特定情况下，出租车一般不可拒载。因此，当前乘客不戴口罩的情况不在合理拒载的范围内。

而近期在新冠疫情下，出现了醉酒乘客未戴口罩并在车内大声喧哗的案例，令司机感到不安。

日本出租车企业“日之丸交



通”9月做了一项调查，该公司调取了各营业部3天的行驶记录仪录像，发现2843名乘客中有81%的乘客戴了口罩，而19%的乘客未戴口罩。

该公司虽然对出租车采取了加装塑料隔膜、频繁消毒等防疫措施，但司机仍对乘客不戴口罩怀有不安情绪。

据新华社